

# 耶穌在哪裡？

時間: 40 分鐘

## 【禱告】

## 【前言】

各位弟兄姐妹平安，今天是復活節，耶穌復活的日子，基督徒應當歡喜快樂，但是讓我問你一句，你最近好嗎？。。。真的嗎？可能在我們當中，有些弟兄姐妹並不好，你現在覺得黑暗。耶穌復活了，可是為什麼我的家人和我還是有那麼大的衝突，基督徒的婚姻為什麼還是會離婚，基督徒的老公為什麼還會外遇，為什麼我拼了命的禱告，甚至禁食，我的病還是治不好？不是說上帝知道我們的需要嗎，為什麼經濟的壓力還是讓我喘不過氣，為什麼我還是找不到適合的工作？聖經上不是說要孝順父母嗎？基督徒的兒子為什麼那麼的不爭氣，每天和我互相爭鬥，為什麼我的婆婆是基督徒，但是我們的關係卻不能像聖經裡的路得和拿俄米一樣，她還是對我有成見；為什麼我的哥哥是基督徒，但是總是讓我失望？為什麼我的官司還是打不完？為什麼我花容月貌，而且賢慧，但是卻找不到一個適合我的另一半？為何我的基督徒男友要和我分手？為什麼同是教會的弟兄姐妹，卻沒有辦法和睦相處，為什麼我要承受這麼多的壓力，今天是復活節的早上，為什麼天還是那麼黑，耶穌到底在哪裡？你們說祂復活了，但是祂人呢？我看不到，聽不到，我努力的在教會服事，每天向神禱告，到底有沒有用？耶穌在哪裡？當我求上帝，神啊，救救我，我不行了，求你讓我看見耶穌，可是我還是看不到耶穌，看不到祂的拯救，怎麼辦？

『<sup>1</sup> 七日的第一日清早，天還黑的時候，抹大拉的馬利亞來到墳墓那裏，看見石頭從墳墓挪開了，<sup>2</sup> 就跑來見西門•彼得和耶穌所愛的那個門徒，對他們說：「有人把主從墳墓裏挪了去，我們不知道放在哪裏。」』

今天這段經文，說的是第一個見到耶穌復活的馬利亞的故事。抹大拉的馬利亞並不是唯一一個見到空墳墓的，在其他的福音書提到至少數位婦女和她一起，但她絕對是第一批見到耶穌的，約翰福音成書的日期比較晚，一般相信在西元後八九十年間，所以當時約翰有可能看過其他的福音書，但是約翰只記載一位抹大拉的馬利亞，沒有記載其他的婦女，我認為是因為約翰要描寫出「看到就信了」這個主題。

約翰福音第一章提到耶穌是世界的光，在第 19 章我們卻看到耶穌被釘十字架，世界的光卻被殺害了，那這個世界還有光明嗎？黑暗似乎已經掌王權。那麼光到底在哪裡呢？第一節，天還黑的時候，

住在抹大拉的馬利亞來到耶穌埋葬的地方，當時她的心情可能和天色一樣的灰暗，耶穌曾經在她的生命中佔有很重要的地位，她被污鬼所附，我們不是很清楚當時被鬼附的情況，但是我們鬼的數目有七個，在聖經裡被鬼所附的人有一些症狀，啞巴的、癲狂的、口中流沫、咬牙切齒、身體枯乾等等，馬利亞從前的情況一定很悲慘。她曾經經過人生最黑暗的時候，身上有七個鬼，心智不清楚，生命沒有意義，是耶穌將她身上的鬼趕出去，是耶穌帶給她光明。但是這位帶給她光明的耶穌，在兩天前的夜晚，被釘在十字架上，這可能是馬利亞生命中的第二個黑暗時期。她追隨著耶穌，但耶穌被鞭打、頭戴荆棘的冠冕、被唾棄、被釘十字架、死後還被兵丁拿槍戳他的肋旁，當耶穌受難的時候，馬利亞就在那裏看著，看著這場血腥，這場殘酷，看著她最尊敬，拯救她的人受到人世間最大的苦難，忍受最大的不公平，馬利亞的心還沒有恢復過來，就像是我們最尊敬的人突然過世一樣，她的心中充滿了悲傷，天黑，是黑，但是就算是天亮，她的心中還是黑暗，耶穌就這樣的離開他們，活著，她要跟隨耶穌，死了，她要去墳墓繼續跟隨，她永遠沒有辦法報答耶穌的恩情。但是當她到達了墳墓的時候，她看到石頭挪開了，聖經沒有記載馬利亞看到墳墓後有沒有進去，但是有提到馬利亞看見石頭從墳墓挪開了，我想當時馬利亞應該沒有進去，因為當她看到墳墓的石頭挪開了的時候，她的心裡已經有一個先入為主的觀念，就是耶穌被人偷走了，我有類似的例子，有一次我去基督教書店買書，買了300多元，然後放在車子的後車廂，等到我回來的時候，我發現車子的後車廂是微開的，我不用想也就知道，遭小偷了，還有我有一次回家，當時我過年時去看煙花，回家的時候看到門是虛掩的，門上還有一個黑色的腳印，連木頭都刮下來不少，我不用進去我就知道，門被人踢開了，遭小偷了。馬利亞當時就是這麼想的。畢竟在前面我們已經看到尼哥德慕，帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。（19:39）我想這些沒藥和沉香肯定不便宜，再加上盜墓的情況在當時並不是沒有，所以馬利亞的反應很正常。我們試著想像她的心情，經過了受難的晚上，她的心情這麼黑暗，還看見耶穌被人偷走，這不是雪上加霜嗎？難道她連用香膏膏抹耶穌的屍體都不能夠嗎？但是她不放棄，她馬上跑回去找使徒們，告訴他們這件事，她說：「有人把主從墳墓裏挪了去，我們不知道放在哪裏。」我想她的目的是要使徒們也幫忙找，她不希望放棄任何一個找到耶穌的希望。她那時的語氣一定很急，你想想看，如果你的兒子或女兒失蹤了，你打電話通知你的另一半時，你的語氣如何，是不是很慢。。。還是邊喘氣邊說。。。

<sup>3</sup> 彼得和那門徒就出來，往墳墓那裏去。<sup>4</sup> 兩個人同跑，那門徒比彼得跑得更快，先到了墳墓，<sup>5</sup> 低頭往裏看，就見細麻布還放在那裏，只是沒有進去。<sup>6</sup> 西門•彼得隨後也到了，進墳墓裏去，就看見細麻布還放在那裏，<sup>7</sup> 又看見耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。<sup>8</sup> 先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了。（<sup>9</sup> 因為他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裏復活。）<sup>10</sup> 於是兩個門徒回自己的住處去了。

聽到了這個消息，彼得和耶穌所愛的那個門徒，其實就是約翰自己，這兩位門徒就趕忙的趕去耶穌

的墳墓，約翰跑的比較快，所以他先到，但是他沒有那麼衝動，他先在門口看，他不像後來到的彼得一頭就沖了進去，約翰也跟著進去，他們進去後就相信了耶穌的復活，但是他們還不完全明白復活的意義，直等到後來約翰寫這本書的時候，他想到當時的情況和聖經上的道理，才真正的明白復活的意義。「細麻布還放在那裏」這句出現了兩次，說明約翰對這件事的重要性。第二次更加詳細的介紹，「就看見細麻布還放在那裏，<sup>7</sup> 又看見耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。」為什麼約翰要那麼詳細的說明當時的情況，細麻布和裹頭巾有什麼重要的地方嗎？

這裡我們可以看到耶穌的屍體不是被偷走的原因。我們看到 **19:40 他們就照猶太人殯葬的規矩，把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了。**所以耶穌的身體是用細麻布裹好的，像復活的拉薩路一樣，我們來看 **11:44 那死人就出來了，手腳裹著布，臉上包著手巾。耶穌對他們說：「解開，叫他走！」**這裡當耶穌復活了拉薩路以後，耶穌對周圍的人說，「解開，叫他走！」，證明拉薩路當時行走可能受到了布條的限制，因為自己無法從裡面解開，但是耶穌和拉薩路不一樣，耶穌的細麻布仍然留在哪裡，代表耶穌復活的身體可以超越這些限制，就像後來他可以穿牆一樣。而且耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。沒有偷屍體的人會花時間把細麻布解開，必且把包著臉的裹頭捲好放好。這證明了耶穌的身體不是被偷走的，小偷偷過的房子，通常都是翻箱倒櫃，衣服都亂丟，抽屜都打開，到處亂糟糟。你有看過小偷偷了你家後，然後良心發現，幫你收拾房子，把一切弄乾淨再離開嗎？最後，當時猶太人的社會裡，要做見證必須要 2 個人以上，彼得和約翰就正好符合了這個條件，他們可以證明耶穌的屍體不是被偷走的。但是耶穌還是失蹤了？他已經復活了，可是門徒們和馬利亞還是不知道他在哪裡。

**<sup>11</sup> 馬利亞卻站在墳墓外面哭。哭的時候，低頭往墳墓裏看，<sup>12</sup> 就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。<sup>13</sup> 天使對她說：「婦人，你為甚麼哭？」她說：「因為有人把我主挪了去，我不知道放在哪裏。」**

第 11 節很奇怪，這裡說到馬利亞卻站在墳墓外面哭。馬利亞不是去叫使徒嗎？怎麼又突然出現在墳墓門口，最簡單的解釋就是馬利亞不放棄，她看到使徒們跑往墳墓那裡去，她就跟，等到門徒離開後她才到了門口，或是門徒離開時她也在，只是不願意離開。但是她的心情一定還是很沉重，但是她不放棄，她想要繼續的找，她要找耶穌。哭的時候，她往墳墓裡看，這次她看見了 2 個天使，再一次的，我們知道耶穌的身體不是被偷走的，因為天使的出現代表神的作為，耶穌的復活是神的作為。馬利亞應該能夠明白，耶穌復活了，所以天使問她，你為什麼哭，不是單單要她回答問題，而是要告訴她，你看到我們了，我們是神差派來見證耶穌的復活，別哭了，耶穌已經復活了。但是馬利亞卻沉浸在悲傷裡，她繼續的找耶穌，繼續的問，她可能是處於一種極大悲傷的狀態中，所以

她心中只想找到耶穌，看到耶穌。當馬利亞回答「因為有人把我主挪了去，我不知道放在哪裏。」這句話的時候，可能她可以感受到有另一個人靠近墳墓，所以她就轉向那個人，向他詢問耶穌的下落。我不明白為何有任何人看到了天使還能把注意力挪開。天使不是那麼隨便能見到的。但很可能馬利亞的心完全的在耶穌身上，她極希望能很快的把耶穌找回來，所以當她有任何其他的機會，她馬上向其他人詢問。這就好像是如果你的孩子走丟了，你會到處的訊問孩子的去向，到處問：「我的孩子在哪裡？」不會考慮到其他的事，因為在那個時候，你的焦急讓你沒法想其他的事。

<sup>14</sup> 說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裏，卻不知道是耶穌。<sup>15</sup> 耶穌問她說：「婦人，為甚麼哭？你找誰呢？」馬利亞以為是看園的，就對他說：「先生，若是你把他移了去，請告訴我，你把他放在哪裏，我便去取他。」

馬利亞看到了耶穌，卻不認識祂，我們不知道是因為何種原因使馬利亞認不出耶穌，但是我們知道耶穌是希望幫助馬利亞認識祂自己，耶穌問馬利亞兩句話，為什麼哭？你找誰呢？為什麼哭，是像天使一樣，希望馬利亞不要哭泣，而能明白耶穌已經復活，有為什麼還哭的意思。第二句話，更像是一種邀請，「你找誰呢？」馬利亞雖然願意跟隨耶穌，但是她對耶穌的了解還是太少了。她不知道她找的是誰。她要找的，是復活的耶穌，不是死去的耶穌，她的視野太小了，耶穌的大能遠超過她的認知，她還不明白耶穌復活的道理，她是在往墳墓裡探查的時候耶穌出現了，所以她以為這個人問你找誰，因為他知道誰把耶穌挪去，所以她馬上問了這個問題。

<sup>16</sup> 耶穌說：「馬利亞。」馬利亞就轉過來，用希伯來話對他說：「拉波尼！」（拉波尼就是夫子的意思。）

第 16 節是一個高潮，馬利亞終於找到了主。當耶穌叫她的名字：「馬利亞」的時候，她明白了。你覺得耶穌是用什麼口氣叫馬利亞的名字呢？是大聲的，還是輕輕的，是慢慢的，還是快快的？我不清楚，但是我知道耶穌在這裡的話語一定帶著權柄，並且馬利亞認識祂的聲音。約翰福音 10 章，好牧人的比喻，耶穌就像是一個好牧人，祂認識祂的羊群，祂叫著羊的名字，羊也認得祂的聲音。

『<sup>1</sup>「我實實在在地告訴你們，人進羊圈，不從門進去，倒從別處爬進去，那人就是賊，就是強盜。<sup>2</sup>從門進去的，才是羊的牧人。<sup>3</sup>看門的就給他開門；羊也聽他的聲音。他按著名叫自己的羊，把羊領出來。<sup>4</sup>既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟著他，因為認得他的聲音。<sup>5</sup>羊不跟著生人；因為不認得他的聲音，必要逃跑。」<sup>6</sup>耶穌將這比喻告訴他們，但他們不明白所說的是甚麼意思。<sup>7</sup>所以，耶穌又對他們說：「我實實在在地告訴你們，我就是羊的門。<sup>8</sup>凡在我以先來的都是賊，是強盜；羊卻不聽他們。<sup>9</sup>我就是門；凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。<sup>10</sup>盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。<sup>11</sup>我是好牧人；好牧人為羊捨

命。<sup>12</sup> 若是雇工，不是牧人，羊也不是他自己的，他看見狼來，就撇下羊逃走；狼抓住羊，趕散了羊群。<sup>13</sup> 雇工逃走，因他是雇工，並不顧念羊。<sup>14</sup> 我是好牧人；我認識我的羊，我的羊也認識我，<sup>15</sup> 正如父認識我，我也認識父一樣；並且我為羊捨命。<sup>16</sup> 我另外有羊，不是這圈裏的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。<sup>17</sup> 我父愛我；因我將命捨去，好再取回來。<sup>18</sup> 沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。」<sup>19</sup> 猶太人為這些話又起了紛爭。<sup>20</sup> 內中有好些人說：「他是被鬼附著，而且瘋了，為甚麼聽他呢？」<sup>21</sup> 又有人說：「這不是鬼附之人所說的話。鬼豈能叫瞎子的眼睛開了呢？」<sup>22</sup> 在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。<sup>23</sup> 耶穌在殿裏所羅門的廊下行走。<sup>24</sup> 猶太人圍著他，說：「你叫我們猶疑不定到幾時呢？你若是基督，就明明地告訴我們。」<sup>25</sup> 耶穌回答說：「我已經告訴你們，你們不信。我奉我父之名所行的事可以為我作見證；<sup>26</sup> 只是你們不信，因為你們不是我的羊。<sup>27</sup> 我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。<sup>28</sup> 我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裏把他們奪去。<sup>29</sup> 我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裏把他們奪去。<sup>30</sup> 我與父原為一。」 (John 10:1-30)

馬利亞終於找到了耶穌。馬利亞為什麼只說：夫子，而不是像多馬在 28 節一樣，我的主，我的神？當你找到失蹤的兒子時，你當然只會叫你兒子的名字，因為馬利亞根本沒有想過神學的問題，她太激動了，她只是在遇見耶穌的時候驚喜的喊出她最常用的稱呼，真誠的表露出對耶穌的情感和她的喜悅，但是在 18 節她說我已經看見了主，表示出她後來對耶穌有新的認識。

<sup>17</sup> 耶穌說：「不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裏去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝。」<sup>18</sup> 抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說：「我已經看見了主。」她又將主對她說的這話告訴他們。」 (John 20:1-18)

接下來耶穌說的話不容易明白，但是如果我們看其他的福音書，可以看見這些婦女曾經拜在耶穌的腳前，最好的解釋是說，耶穌要馬利亞不要抓住祂的腳，祂還沒有要升上去，祂還會在地上一陣子，但是祂要馬利亞不要在祂身邊，而要馬利亞作一個報好消息的宣教士，耶穌已經死而復活了，將要昇天，從此信徒和耶穌一樣，可以同享神兒女的名分。18 節，馬利亞說，我已經看見了主，她終於找到了復活的主。從這裡我們可以看到馬利亞的改變，她從一個黑暗的，沒有盼望的，哀哭的馬利亞，成為了一個宣教士，一個將耶穌復活的好消息傳揚給人的，她看到耶穌復活了。

馬利亞再一次經歷了黑暗，耶穌再一次的拯救，一次是在祂身前，一次是在祂死而復活以後。馬利亞在黑暗當中，但是不放棄和耶穌的關係，不斷的尋找，最後，成為了一個第一個看見耶穌復活的人，何等的福分，何等的喜悅。我們這些說自己已經相信耶穌的人，比當時的馬利亞有更豐富的神話語的供應，但是我們認知的耶穌還是太小了。當你在困難當中掙扎的時候，每天和神哀求的時候，抱怨看不到耶穌的拯救的時候，如果復活的耶穌問你，「你哭什麼？」你會怎麼回答？耶穌的確已經復活了，<sup>34</sup> 誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在上帝的右邊，

也替我們祈求。』 (Romans 8:34) 如果你抱怨找不到耶穌，看不到耶穌的時候，如果復活的耶穌問你：「你找誰？」你會怎麼回答？馬利亞最終找到了耶穌，是因為她的信心，在最痛苦的時候，她不放棄，一大早就到了耶穌那裡，當石頭滾開的時候，她不放棄，跑去找使徒們，希望找到耶穌。當使徒們離開的時候，她不放棄，她繼續的在墳墓邊哭泣，當她遇見的天使，甚至耶穌本身，她只想要找到耶穌。她的堅持，使她成爲第一個看見耶穌復活的人，她找到了耶穌，耶穌也改變了她，使她成爲一個報好消息的人。那你呢？當你遇到解決不了的問題時，你有沒有信心神一直在你的身邊？當你的罪在控告你的時候，你有沒有信心耶穌永遠不會離你而去？當你的生命黑暗的時候，你願不願意憑著信心堅持下去，忍耐一下，人死了都能復活，你的病算什麼？將來有一天，我們都要復活，到一個沒有悲傷，沒有眼淚的地方，堅持下去，幸福就在下一秒鐘。

耶穌在那裡？就在我們心裡，但你是不是用心去看？當你用心去看時，聖靈就在我們的心裡做見證，只要憑著信心你一定能找到耶穌。兩千年前的今天，耶穌復活了，但是現在外面的天還是暗的，我們是光明之子，把真光帶進人群裡，你的家人和朋友，甚至是陌生人可能還沒信主，你找到了耶穌，就應該讓其他的人也能找到耶穌，告訴他們，耶穌已經復活了，你找誰？